



理发

文/四毛

自从儿时有记忆起,便都是父亲为我理发。

每次理发前,父亲总是让我搬来家中高高的白色四角方凳,放在客厅正中。然后我便爬上去端正地坐好,待父亲从衣柜里拿出一个方方正正的绿色盒子,打开盒子,里面有一把手动的理发推子和一把塑料梳子。母亲也会拿来一条半透明的绣花围巾,父亲为我围在脖子上,细心地调好松紧,然后便仔细地一边用木梳为我梳头一边用推子理发。

上大学前父亲只会为我理圆圆的平头。有时看到班里的同学在理发店理出的各式各样的新潮头型,我也会心生艳羡,在下次理发的时候便会偷偷小声地央求父亲为我理一个分头,而父亲每次都说,平头比分头难理得多,我便也不再说什么。后来父亲还自创了一种头型,从正面看一边略高一边略低,远远有点偏分的样子,近看还是圆圆的平头,父亲为此还甚是得意了一段时间。

每次父亲理得都十分仔细,每一个边角、每一根头发都认真修理,常人花十多分钟便理完的头发,他往往要花上半个钟头,理完后便会请出母亲大人检查工作,母亲大人一边围着坐在凳子上的我绕圈一边随手指指出这里太长了,那里太长了之类的问题,父亲便会按照母亲大人的指示略作修剪,之后为我小心扫去脸上的短发茬,交由母亲大人看着洗头擦干。他自己则认真地扫清地上的散发,清理干净理发用的推子和木梳,重新又装进那个绿色盒子里。

后来我离家上学,理发便都在校园宿舍楼下的理发室解决。理发室里的师傅最擅长的是一种叫做毛寸的头型,剪起来快捷方便,价格便宜。我们一个个排队,像是流水线上的产品从师傅手下排排经过。偶然有一次我向师傅提起能否剪个平头,师傅斜眼看了我一眼,口中说道:毛寸——5块,平头——8块。我突然像喉咙中堵到了什么,硬生生把后面的话咽了下去。

再后来在北京参加工作,很少能够回家,出差到哪里便在哪里随便找家理发店解决,但是再高端的理发店,我依然只要理最简单的平头。每次坐在理发椅上,闭上眼,我便仿佛又回到了儿时,我搬来高高的四角方凳,爬上去端坐好,等着父亲从衣柜中拿出那个方方正正的绿色盒子……

舍楼下的理发室解决。理发室里的师傅最擅长的是一种叫做毛寸的头型,剪起来快捷方便,价格便宜。我们一个个排队,像是流水线上的产品从师傅手下排排经过。偶然有一次我向师傅提起能否剪个平头,师傅斜眼看了我一眼,口中说道:毛寸——5块,平头——8块。我突然像喉咙中堵到了什么,硬生生把后面的话咽了下去。

再后来在北京参加工作,很少能够回家,出差到哪里便在哪里随便找家理发店解决,但是再高端的理发店,我依然只要理最简单的平头。每次坐在理发椅上,闭上眼,我便仿佛又回到了儿时,我搬来高高的四角方凳,爬上去端坐好,等着父亲从衣柜中拿出那个方方正正的绿色盒子……

大地

岳星摄影作品



生活·诗

沁园春·今昔白洋淀

王伯贤

燕赵风光,璀璨明珠,苇茂藕香。恨东瀛倭寇,蹂躏高向,奸淫掳掠,炊断人殇。千顷芙蓉,芦花万顷,尽毁“三光”痛断肠。民族恨,没齿岂能忘,励志图强。

神州赤帜飘扬。惊雷响、春潮涌四乡。看扁舟竞桨,渔港繁忙,群荷斗艳,绿苇成墙。商贾云集,游人如注,物阜人和享小康。雁翎队,枕戈切待旦,警惕豺狼。

青奥会随感

李贵

金陵火炬耀五洲,青年朋友手携手。龙争虎斗展竞技,增进友谊同上楼。碧空清风世人归,山雨欲来谁不忧。凝聚共铸铜墙壁,蚩蚩撼树还会有?

秋月凉五律·乘船大理洱海游

菅国斌

挥波碧海上,惬意且情浓。犁水浪腾去,观峰眼悦行。云来书瑰丽,岭俊舞朦胧。三道茶尤记,曲终意未穷。

【注:云南洱海是一个风光明媚的高原湖泊,呈狭长形,南北长40公里,游船上有反映白族民族风情的三道茶歌舞表演。苍山,巍峨雄壮,逶迤在洱海旁。】

投稿要求

- 副刊征集作品内容:
- 1.生活散文、随笔、评论等文字作品,字数1200字左右。
- 2.摄影、书画、漫画等图片作品,请以jpg格式投稿。

副刊投稿邮箱

shuping0926@126.com

雍正皇帝继位之谜

李海荣

雍正皇帝继位是清初一大疑案,历史上众说纷纭,有的说他是合法继位,有的说他篡改了遗诏,有的说他属于无诏夺位,甚至还有的是说他谋杀了康熙……近300年来,学术界对雍正继位的真相莫衷一是。这究竟是怎样一回事呢?事情还要从康熙皇帝在世时说起。

康熙一直对皇位继承人的人选举棋不定。早年间,他之所以立允初为太子,主要是子凭母贵——允初的母亲是康熙非常宠爱的皇后赫舍里氏,因难产而离世。康熙倾注这个皇子格外的关爱,允初2岁便被正式册封为皇太子。在康熙悉心的调教下,允初一天天长,一转眼已经做了30多年的太子,开始耐不住性子,有抢班夺权的苗头。康熙觉察后,非常生气,于康熙四十七年(1708年),在悲恸之中将太子废黜。

康熙一共有35个儿子,除去夭折的、年幼的,至此,有竞争力的皇子一共有12位。既然没有了太子的指定人选,诸皇子个个摩拳擦掌,跃跃欲试。康熙不想看到自己的孩子骨肉相残,更不希望觊觎皇位的王公大臣坐收渔利,于是时隔一年复立允初为太子。可是,这并没有缓和储位争夺的矛盾。康熙干脆再次废黜太子,并在盛怒之下将两个曾经支持过党争的大臣严肃处理。一个被刨坟掘墓,碎尸焚烧,另一个被用钉子活活钉死,以儆效尤。

而在诸多皇子的争斗中,皇四子胤禛一直表现得非常低调。他躲在一旁,韬光养晦,不露声色。胤禛的幕僚戴铎曾对他说,做英明父亲的儿子很难,“过露其长,恐其见疑”,“不露其长,恐其见弃”,并给他出主意要对父皇讲诚孝,对兄弟讲友爱,对工作讲勤谨,对自己讲戒忍。就这样,胤禛渐渐得到了父皇的认同。康熙六十一年(1722年)冬,康熙皇帝偶感风寒,龙体欠安,派遣胤禛代行南郊主持冬至祭祀大典。其间,康熙的病竟然越发严重,待诸皇子赶到畅春园时,已是昏迷不醒。一直守在皇帝身边的重臣隆科多急召大家进屋见驾,康熙不久便驾崩了。隆科多当即宣布康熙遗诏:“皇四子胤禛,人品贵重,深肖朕躬,必能克承大统,著继朕登基,即皇帝位。”——于是,45岁的胤禛在诸皇子中脱颖而出,成为清朝入关后的第三任皇帝——雍正。

因为此前大家都没有料到康熙会因“偶感风寒”就突然死去,而传口头遗诏的人又是胤禛的舅舅隆科多,难免会对雍正登基的史实大加揣度。有人认为康熙是被胤禛用参汤害死的,这种说法不足以信。康熙早就对人参“不轻用药”,加上警卫森严,以这样的方式毒死他几乎是不可能的。还有人认为是雍正改诏篡位。相传康熙遗诏本是传位于十四子,雍正把“十”字改成“于”字,变成“传位于四子”。这个故事更禁不住推敲。首先,古代“于”字多用繁体。其次,按照清朝的行文习惯,会称作皇十四子、皇四子,如果篡改后变成“传位于皇于四子”,就更不通了;第三,当时传位的诏书是用满汉两种文字,满文字母又如何修改得天衣无缝呢。

无论雍正以何种方式继承了皇位,作为最高统治者,他在执政的十三年间,凭借杰出的才能,勤政有为,整顿吏治,为之后的乾隆盛世奠定了基础。

后院儿

下午茶

